

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.14.050

# 基层粮食统计工作困境及改进对策探究

刘国利

(资中县粮食储备中心,四川 内江 641200)

**摘要:**基层是粮食统计的基础,只有基层统计数据质量,才可以为相关部门提供精准参考。对此,本文分析了基层粮食统计工作的困境,提出几点针对性策略,希望能够为相关企业与人员提供参考,不断提高统计质量,为粮食安全提供保障。

**关键词:**粮食统计;工作困境;改进对策

党的十九大强调:充分保证粮食安全,让民众充分牢牢把握自己的饭碗。为了促使粮食安全战略得到充分落实,在2015年之后,国务院开始部署粮食安全考核工作。另外,粮食统计活动属于基础统计工作,需要保证原始数据清晰性、基层数据准确性,才可以充分保证链式安全<sup>[1]</sup>。

## 一、基层粮食统计工作的困境

### (一)对于粮食统计活动重要性缺乏认识

虽然我国已经开展多年粮食购销体制的市场化改革工作,然而粮食行管部门主要以粮食供管、救灾、储备粮管理以及其他政策性业务为主,粮食统计数据真实性非常关键,还需要保证统计人员具有负责态度。但是现阶段,粮食统计工作主要困境就是统计工作氛围不足,在部分地区并不满足“统计+分析”底线要求。部分人员错误地认为,粮食统计活动仅需要保证汇报质量即可,而统计信息质量并非统计人员所决定,尤其在私营企业方面,统计信息准确度并不会影响国有企业发展。同时,由于私营企业缺乏配合,因此会选择放弃统计执法。在私营企业方面,错误认为只有税务以及工商部门才有权开展检查工作,粮食部门无权对自身统计情况进行检查。

### (二)统计对象缺乏法制意识,统计方法不够丰富

通过工作实践能够发现,只有国有企业以及个别民营企业能够根据统计制度规范按时提交统计报表,与粮食部门沟通相关情况。近年开展粮食供需调查工作时,能够发现一些私营企业主要为个体户,其保管、统计、会计以及法人代表基本上是四位一体,同时经常出差,部分人员并非故意不配合统计工作,而是由于自身不重视、文化水平低等,并不能够及时开展粮食平衡报表填报工作。根据上述原因,不论是实操,还是理论等方面,要想粮食主管部门对粮食经营现状进行客观描述存在一定难度。同时部分地区的统计方法不够先进,例如,正常统计数据采集工作主要是由经营商定期报送,相关部门完成汇总工作之后进行上报。粮食工序调查工作通常选择分区域抽样调查方式,价格监测通常选择抽查个别经营户等,同时样品数量并不符合规范要求,导致信息数据存在差异,无法为相关工作提供参考<sup>[2]</sup>。

## 二、粮食统计活动改进对策

### (一)不断强化粮食统计活动认识程度

在粮食采购与销售不断朝着市场化方向改革之后,逐步形成了粮食市场多元化主体格局,粮食统计活动开始朝着全社会粮食流通量方向发展,具有情况复杂以及涉及面广等特点。县级粮食行管部门属于粮食流通数据收集、整理以及汇总基层部门,需要承担较大责任以及较多任务。相关部门需要充分认识到粮食统计活动属于一项管理的基础工作内容,粮食统计信息能够为国家政府开展粮食政策布点以及其他扶持政策提供良好依据。所以,相关人员应该对统计工作予以充分重视,认真开展统计调查以及分析工作,深化相关部门之间配合与协调,充分提高统计团队稳定性,充分提高统计渠道

畅通性,进而充分提高统计信息及时性、准确性以及全面性。

### (二)积极强化统计执法检查力度

首先,应该积极强化宣传工作。对于一些酒类企业以及其他涉粮企业在粮食统计方面的不支持与不理解的问题,基层粮食行管部门应该积极遵循“先礼后兵”原则,积极借助下基层验收、检查以及调研等工作,积极向涉粮企业进行统计工作宣传。同时可以组织统计宣传、爱粮节粮日以及其他宣传活动,并借助门户网站、电视等媒体对《粮食流通统计制度》《统计法》以及其他统计法规展开多层次、全方位宣传工作。对于一些多次交流与沟通还不配合的公司,应该按照相关法规将其收购许可资格全部取消,进而促使统统未统以及其他相关问题得到充分处理。同时对于统计人员综合素质较低问题,应该选择“请进来”结合“走出去”方式进行业务培训。挑选优秀员工参加国家级以及省级培训活动,另外积极要求相关专家到基层为统计人员开展专题培训活动,进而充分保证统计团队综合素质<sup>[3]</sup>。

其次,应该加强执法力量。构建精干、高效、专门执法团队,积极开展统计业务、统计法律以及相关法律学习工作,不断提高执法人员综合素质,使其成为统计工作骨干力量。

最后,应该加强依法行政工作。该项工作能够充分提高粮食统计工作质量、效率。应该构建健全统计监查措施,并以财力、物力、人力以及其他方面促使统计团队得到有效充实,不断强化统计质量。应该积极强化执法监查力度,若是开展统计工作时相关企业存在故意漏报、瞒报以及不予配合等问题则展开严肃查处。

## 三、结语

粮食对于国民生计有着直接影响,也是民众生活中重要营养物品。在经济发展中粮食问题属于关键影响因素,当前基层粮食相关部门需要积极进行转变,基于市场化背景不断提高统计信息质量,相关部门应该予以充分重视,针对对于粮食统计活动重要性缺乏认识、统计对象缺乏法制意识统计方法不够丰富等问题,积极通过不断强化粮食统计活动认识程度等策略进行优化。

## 参考文献

[1]江赛君.关于粮食生产统计监测调查多个方案的可行性研究——基于台州市粮食生产统计监测工作的思考[J].统计科学与实践,2018(6):57-60.

[2]崔宏伟,吴文福,吴子丹,等.基于粮温统计特征的粮仓库存状态检测方法[J].农业工程学报,2020,378(02):328-338.

[3]赵迪.基层食品监督工作中存在的问题与对策探究[J].粮食流通技术,2019,50(09):140-143.

**作者简介:**刘国利(1973-),女,大专,中级统计师,研究方向:统计。